

# 【生猪】二次育肥风险释放，猪价走势才会健康

姜振飞 国元期货研究 2022-09-30 07:30 发表于北京



## 现货价格

### 前言：

9月份二次育肥市场火热，而猪价支撑主要是由于二次育肥抢占标猪猪源，供给端阶段性减少。而这部分猪源供应压力将会在10月下旬之后逐步显现出来，而四季度真正迎来需求旺季，也就是10月下旬之后市场呈现供需双强的态势。

接下来我们先从供给端开始分析，从农业部数据来看，8月能繁母猪存栏量4324万头，环比增加0.6%，连续4个月环比增加，较基础保有量已经超过5%，按农业部制定的调控方案来说已到调控减量的区间，但由于近期猪价维持在较高的水平，国家还需要抛售国储猪肉调控价格，因此并未有控量措施。按三季度以来生猪价格走势来看，生猪三季度供应并不宽松，或者说农业部发布的数据多少有些偏差，但整体数据趋势还是对应行情的，个人认为可能是基础量设置有些偏低加上统计上有些虚报所致，也就是说生猪产能在四季度呈现逐步增加的趋势。

从价格走势的角度分析，母猪的存栏量环比增加是从去年10月开始的，对应的是商品猪出栏量是从今年8月开始增加的（怀孕4个月加育成6个月），从仔猪补栏的角度看，市场仔猪积极补栏阶段是从4月开始到7月底8月初结束，这也正好对应生猪产能增加是从9月开始一直持续到年前12月，也就是说四季

度生猪出栏量是从呈现增加的趋势。若国庆节后，二次育肥以及压栏情绪持续时间过长，将会导致从出栏数量以及体重两方面对供应施加压力。

**在需求端：**中秋节后屠宰场受利润亏损牵制，屠宰量及开机率持续走低，且肉品出货持续承压，压价情绪较强，预期国庆节后屠宰开机率继续下调。而再次上调可能是四季度腊肉灌肠的开始，腊肉灌肠一般从11月中旬开始，时间主要受到价格以及气温的影响，并不确定，而腊肉灌肠的需求是接下来影响价格的关键，因为市场看好四季度生猪的价格前提既是四季度腊肉灌肠的需求。但腊肉灌肠属于加工产品，受到原料采购成本波动的影响较大，况且肉类可替代产品也比较多，若价格超过终端消费的购买预期，终端购买需求将较市场预期大大折扣。

**总结：**现阶段生猪供应无论标猪以及肥猪都存在较为偏紧的情况，但随着供需面此消彼长，市场供应偏紧的局面将逐步缓解，甚至有可能出现过剩现象。因此四季度猪价在某个时间段是需要释放风险，当然越往后累积风险会越大。由于四季度是供需两旺，释放风险后低价吸引需求，因此不会出现过度下跌，底部区间参考20元/公斤，但若10月超预期上涨，11月、12月下跌幅度可能比较大。

至于四季度的高点，参考点为26元/公斤，截止到9月29日，全国猪价24.5元/公斤，也就是说上方空间不大，逻辑在上面已经说了，产能逐步增加，高价限制需求，其次国家高位调控决心较强。

**期货方面：**国家的抛储对期货盘面高位价格调控效果明显，至少限制了看涨情绪，但不能解决市场根本的供需矛盾。结合上面现货市场分析，期货2301合约预期在20-25元/公斤区间震荡，投机者操作可高抛低吸。养殖企业，可在2301合约超过23000-24000元/吨区间适当卖出套保。

此外，预期明年一、二季度是生猪价格的低谷期，因此空头可关注2303合约以及2305合约。

## 基本面解读：

### 1、四季度产能呈现更加趋势

2022年8月末能繁母猪存栏量为4324万头，环比增加0.6%。能繁母猪存栏量处于正常水平，生猪存栏量和生猪屠宰量供应量均有所增加。从全国生猪产能来看，8月末全国能繁母猪存栏量4324万头，比4100万头的正常保有量高

5.5%。从国家的数据可以看出，母猪存栏量产能呈现逐步增加的态势，母猪的存栏数据已经超过5%关口，5%-10%属于黄色区域，届时国家将启动母猪产能调控措施，这也是发改委以及农业部认为生猪价格不会大涨基础。

据Mysteel市场了解，从近期生猪市场供应来看，8月份全国规模猪场的中大猪存栏量同比增长超5%，这批生猪将在国庆节假日前后陆续上市。与此同时，近期市场二次育肥的出栏体重也在持续增加。

本人产能预期推演：我们知道三季度，也就是7-8月生猪价格能维持如此高的价格，其实是去年9月、10月是生猪产能的最低谷，在去年10月之后，生猪价格才开始反弹，二元母猪价格开始见底反弹，而仔猪价格反弹是在春节后，也就是说那个时候养殖信心开始恢复，其实按理来说也是那个时候生猪产能开始从最低谷反弹（从这个角度来说，农业部数据是有些出入的），因此8月之后生猪产能开始逐步增加，而随着市场对四季度的乐观预期，9月二次育肥现象增加，产能的累积后移，会让四季度生猪供应压力逐步显现。

## 2、高价限制消费，节日过后屠宰下滑明显

8月下旬以来屠宰开工率呈现增加趋势，主要因随着学校开学，中秋来临，屠企基础订单提升，开工率持续小幅提升，因中秋以及学校备货属于短期需求提振。但中秋备货结束后，部分屠企出现了减量甚至停宰放假的现象，加上屠宰企业加工利润不佳，开机率逐步下滑，9月中下旬开机率逐步稳定在20%附近。

7月以来国内重点屠宰企业冻品呈现下滑趋势，截止到9月26日，库容率20.11%，较峰值下降4个百分点。因节日提振的需求主要是终端需求，因此鲜销比率逐步增加，而冻品走货速度远低于生猪及鲜肉的走货速度，因此冻品的库存消化速度并未达到预期，前屠宰企业基本无入库的操作，预计下周冻品库容仍是下降趋势趋缓。

从历年的需求规律来看，以农业部广东定点屠宰企业屠宰量以及全国定点生猪屠宰量数据来看，8月之后屠宰量呈现逐步增加的规律，而结合9月全国重点屠宰开机率以及部分省份屠宰量来看，9月全国的屠宰企业屠宰量较8月环比下降5%左右。这反应了近期较高的猪肉的价格切实影响到了终端的消费水平。若四季度维持现有价格，四季度的终端消费量预期会下降10%。

## 3、标猪供应逐步增加，肥猪偏紧，标肥价差继续扩大

8月中旬以来全国标肥猪价差逆转幅度逐步扩大，截止到9月28日，全国生猪标肥均价-0.45元/公斤。目前标重猪源回圈二次增重已经成为全国的现象，

## 二次育肥抢占标猪，为何标肥价差反而扩大？

从价格的来看，表现为肥猪偏紧，而肥猪偏紧有两种原因，一种是市场预期后期价格坚挺或者还会涨，在利润空间较大的情况下，养殖端会尽量压栏，以获取更多的利润，其二是肥猪供应确实偏紧。从目前市场压栏情绪以及宰后体重（农业部数据），出栏体重（我的农产品数据）增加的态势来看，肥猪供应偏紧更加侧重第一种原因。而为什么二次育肥情绪如此之高，标猪价格还要低于肥猪？这主要是前面分析的，生猪产能恢复速度可能超过预期，这波标猪的来源主要是4月补栏的仔猪，4月仔猪价格上涨，补栏情绪恢复加快，因此9月的商品标猪供应紧张程度缓解，而这波补栏一直持续到7月底8月初，正好是春节前出栏的商品猪。据监测，今年6、7月份全国规模猪场新生仔猪数同比分别增长8.1%和7.5%。

据调研反馈目前评估全国30%左右猪源用于二次育肥，东北部分区域达到50%以上。二次育肥的增重会导致出栏节奏的滞后以及后期远月猪肉供给压力，但据调研反馈目前二次育肥客户相对比较灵活，整体或在11月份之后择机出栏，阶段性来看不会有踩踏性集中出栏情况，所以二次育肥出栏节奏会抑制猪价整体上涨空间，但不会造成猪价大幅下跌。（调研看法，仅供参考）

## 4、仔猪，母猪补栏谨慎，规避春节后淡季大幅下跌的风险

8月中旬以来断奶仔猪价格延续跌势，截止到9月29月，7公斤断奶仔猪均价为470元/头，较8月峰值下跌130元/头，市场主流成交价格在450-500元/头。9月29日50kg二元母猪价格为1740.5元/头，较7月底下跌120元/头。8月中下旬补栏仔猪，出栏在春节以后2月，补栏的母猪对应出栏的商品猪在明年5-6月。特别是2-3月是每年需求最低点，因此养殖户补栏情绪较为谨慎，仔猪市场询盘成交表现偏弱，母猪订单偏少，询单问价氛围不活跃，而部分规模企业仔猪外售量较前期增加，故仔猪价格弱势下行。

对于仔猪价格相对低迷。除了养殖端预期明年行情较为低迷外，还有较为隐性的原因是，仔猪的绝对数量呈现增加的态势，这在前面已经分析过了，以价格改变供需的规律，今年8月生猪产能进入恢复通道，市场仔猪供应增加，也让仔猪供应偏紧的态势的缓解。

仔猪补栏的谨慎，避免后期再度出现产能快速暴增，市场再次出现供应端严重过剩，进而现货价格出现断崖式下跌，而市场仔猪供应偏紧状态缓解，从侧面说明生猪产能进入增加的趋势。

## 5、国家政策频频发力，调控效果逐步显现

进入三季度生猪市场供应不断收紧，市场持续拉涨，国内生猪均价由20.21元/公斤震荡上升至9月末的24.6元/公斤，国内猪粮比值亦快速飙升至8.5以上。市场在摆脱了过度下跌预警状态两个月后，快速向过度上涨三级预警线靠拢。市场的快速反转，促使政策面调控力度加大。8月末开始发改委已有消息，9月份开始分批次投放政府猪肉储备，并指导地方联动放储，保证后续中秋、国庆、元旦、春节的肉类供应。月内政策端调控频频发力，来抑制猪价过快、过强上涨。四季度国家调控政策会更加严格。

### 生猪期现数据图

○

○

2022年9月29日发布于北京

姜振飞

高级分析师

期货从业资格号：F3073825  
投资咨询资格号：Z0016238  
联系电话：010-84555291

免责声明

本报告中的信息均来源于公开获得资料，国元期货力求准确可靠，但对这些信息的准确性及完整性不做任何保证，据此投资，责任自负。

本报告不构成个人投资建议，也没有考虑到个别客户特殊的投资目标、财务状况或需要。客户应考虑本报告中的任何意见或建议是否符合其特定状况。



国元期货研究  
期货行业资讯及投研报告  
86篇原创内容

公众号

阅读 12

分享

收藏

赞

在看

